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Ein siebenköpfiges Redaktionsteam der Aktionsgemeinschaft Agrarwende Nordhessen (AGA) hat jetzt erstmals ein Buch veröffentlicht. Geschichten aus Nordhessen erzählt von insgesamt 15 Höfen und Betrieben aus der Region. 
Es werden Betriebe porträtiert und dabei oft Lebensgeschichten erzählt. Es sind Geschichten von Familien, Gruppen oder auch einzelnen Personen, die ihre Berufung gefunden haben. Das ist modern und gleichzeitig konservativ im Sinne von Pflege und Erhalt unserer Lebensgrundlagen Boden, Wasser, Luft. 
Vom Falkenhof in Strothe, der mit dem Modell der Solidarischen Landwirtschaft arbeitet über den Kellerwaldhof in Bad Zwesten bis zur mittelständischen Upländer Bauernmolkerei reicht der großzügig bebilderte Bogen. 
Wer die Geschichten aus Nordhessen liest, erfährt viel von den Problemen der heutigen Landwirtschaft, noch mehr aber darüber, wie es Einzelkämpfern und Idealisten, die zugleich wirtschaftlich denken müssen und handeln, gelingt, sich zu behaupten. Eines scheint klar: Es lohnt sich, regionale Betriebe zu unterstützen.
Viele zusätzliche Fotos und eine Aufstellung der porträtierten Betriebe finden sich auf der Webseite www.geschichten-aus-nordhessen.de 
Der Verkauf des Buchs beginnt am 12. November 2022 im Rahmen des Waldecker Herbstmarktes und ist danach in einigen regionalen Buchhandlungen erhältlich. 
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